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ρ ι λ έ ν α  Κόα  (ειµ.), Ένας 
αιώνας ∆ιεθνών Σχέσεων 1919-
2019, εκδόσεις Πεδίο, Αθήνα 2020, 
549 σελ. 
 
ΣΗΜΕΙΟ ΕΚΚΙΝΗΣΗΣ του ει-
στηµονικού κλάδου των ∆ιεθνών 
Σχέσεων (εϕεξής: ∆Σ) αοτελεί 
η δηµιουργία αντίστοιχης έδρας 
στο Πανειστήµιο Aberystwyth 
(Ουαλία) το 1919. Καθοριστικό 
ρόλο στην εξέλιξη αυτή έαιξε η 
έκρηξη του ‘Μεγάλου Πολέµου’ 
(1914-1918), του οοίου οι κατα-
στροϕικές συνέειες συγκλόνισαν 
τον κόσµο. Έκτοτε, η θεωρία των 
∆Σ έχει εξελιχθεί σηµαντικά όχι 
µόνο σε ζητήµατα συνεργασίας 
και σύγκρουσης στη διεθνή ζωή, 
αλλά και σε θέµατα ου αϕορµούν 
αό διαϕορετικά εδία εστιάζο-
ντας κυρίως σε δοµές εκµετάλ-
λευσης ου ενυάρχουν σε όλα τα 
κοινωνικά συστήµατα, άρα και 
σε αυτό των ∆ιεθνών Σχέσεων.  

Το συλλογικό έργο Ένας αιώ -
νας ∆ιεθνών Σχέσεων, όµως, δεν 
αοτελεί µόνο µια έκδοση υψη-

λού συµβολισµού και αναστοχα-
σµού της ορείας του κλάδου τα 
τελευταία 100 χρόνια. Κυρίως 
αοτελεί µια προσπάθεια απο-
τίµησης της εξέλιξης του κλάδου 
στην Ελλάδα, όου η µελέτη των 
∆Σ, µέχρι ρόσϕατα, ταυτιζόταν 
µε την ανάλυση των ελληνοτουρ-
κικών σχέσεων. Κατά συνέεια, 
ο τόµος υερβαίνει τις συχνά άγο-
νες αντιαραθέσεις, οι οοίες στο 
αρελθόν είχαν ταλανίσει τον κλά-
δο, και αοκαλύτει µε τα κεί-
µενα ου ϕιλοξενεί ότι υάρχουν 
βάσιµοι λόγοι αισιοδοξίας για το 
µέλλον.  

Πρώτον, αναδεικνύει σύγχρονα 
ρεύµατα, οριοθετεί τη σχέση του 
κλάδου µε όµορα εδία (ιστορία, 
γεωγραϕία, οικονοµία, δίκαιο, 
ολιτική ϕιλοσοϕία, ευρωαϊκές 
σουδές, ψυχολογία και κοινω-
νιολογία) και τις αναλυτικές ρο-
κλήσεις ου αυτά θέτουν. Προ -
σϕέρει, θα µορούσε να υοστη-
ρίξει κανείς, ένα αντίδοτο στην 
κόωση αό τις σεκταριακού τύ-
ου αντιαραθέσεις µεταξύ αντι-
τιθέµενων θεωρητικών ‘-ισµών’. 
Άλλωστε, η αγκοσµιοοίηση 
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των ∆Σ, έχει ως συνέεια και το 
γεγονός ότι οι ειµέρους ειστη-
µονικοί κλάδοι αλληλειδρούν ο 
ένας µε τον άλλον ολοένα και ε-
ρισσότερο. ∆εν ρέει να θεω-
ρούµε τις θεωρίες ως διακριτικά 
σύνολα υοθέσεων εργασίας ου 
λειτουργούν ανταγωνιστικά η µία 
ρος την άλλη. Αντίθετα, η κα-
τανόηση και χρησιµοοίηση των 
αρετών των διαϕορετικών θεω-
ριών δεν είναι µόνο οντολογικά 
και ειστηµολογικά αοδεκτή, 
αλλά και ααραίτητη στην ει-
στήµη των ∆ιεθνών Σχέσεων. Εί-
ναι αναγκαία η αοµάκρυνση αό 
αλουστευτικά, µονοαιτιακά θεω-
ρητικά σχήµατα και η σύνθεση 
διαϕορετικών στοιχείων των ει-
µέρους θεωριών. Οι θεωρίες των 
∆Σ ρέει να είναι αλληλοσυ-
µπληρούµενες κι όχι αµοιβαία 
αοκλειόµενες, αό τη στιγµή 
ου η ολυλοκότητα του κόσµου 
καθιστά αίθανο µόνο µία αό 
αυτές να εξηγεί ολόκληρο το ϕά-
σµα της αγκόσµιας ολιτικής. 

∆εύτερον, σε ένα ταραχώδες 
και ευάλωτο διεθνές/αγκόσµιο 
σύστηµα, το οοίο αντιµετωί-
ζει ρωτοϕανείς ροκλήσεις, ο 
συλλογικός τόµος αναλύει και µια 
σειρά αό ροκλήσεις της διεθνούς 
διακυβέρνησης: αό τις γεωο-
λιτικές ειτώσεις της τεχνη-
τής νοηµοσύνης στις ροκλήσεις 
του µεταναστευτικού, της ερι-
βαλλοντικής διακυβέρνησης, της 

αγκόσµιας διαχείρισης ανδη-
µιών και της εντυωσιακής εα-
νόδου της θρησκείας στη διεθνή 
ολιτική έως τα ηθικοκανονιστι-
κά ροβλήµατα µιας αγκόσµιας 
δικαιοσύνης. Κατά συνέεια, ο 
τόµος όχι µόνο µας δείχνει ως 
ο κλάδος των ∆Σ έχει ανοίξει σε 
νέες θεωρήσεις και οτικές, αλ-
λά αναγνωρίζει και ότι η ολυ-
λοκότητα της σηµερινής α-
γκόσµιας ολιτικής εγείρει ση-
µαντικές νέες απαιτήσεις αό 
την ειστήµη και τους διεθνολό-
γους. Η αγκόσµια χρηµατοι-
στωτική κρίση το 2007-2009 υο-
χρέωσε τους διεθνολόγους να εε-
κτείνουν τον αναλυτικό τους ϕακό 
και το εδίο της µελέτης τους σε 
ακραιϕνώς οικονοµικούς αρά-
γοντες. Η ανύψωση του ζητήµα-
τος της κλιµατικής αλλαγής σε 
κεντρικό αγκόσµιο ρόβληµα 
ροϋοθέτει στοιχειώδη τουλά-
χιστον γνώση του αντικειµένου, 
ου µέχρι ρόσϕατα θα θεωρού-
νταν αλώς ως αοκλειστική 
εξειδίκευση των ϕυσικών ειστη-
µών και των σουδών για το ε-
ριβάλλον. Ωστόσο, η διειστηµο-
νική ϕύση της γνώσης και της 
ζωής αντιδιαστέλλεται εµϕατικά 
ρος την κατάτµηση της γνώσης 
και την υερβολική εξειδίκευση, 
ου αοτελούν κυρίαρχα στοιχεία 
της σύγχρονης ειστηµονικής 
ζωής αγκοσµίως. Τα χαρακτη-
ριστικά αυτά οδηγούν τον ει-
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στηµονικό κόσµο κατά βάση σε 
αοσασµατικές και τοµεακά 
ροσδιορισµένες λύσεις και ναρ-
κοθετούν την αόειρα συνολικής 
θέασης του κόσµου και των ρο-
βληµάτων του και την κατάθεση 
ροτάσεων ου θα βελτιώσουν 
συνολικά την ανθρώινη διαβίω-
ση. Σε αυτό το λαίσιο, το εδίο 
των ∆ιεθνών Σχέσεων ρέει να 
αοτελέσει µέρος της ενοποίησης 
επιστηµών και να συµβάλει αο -
ϕασιστικά στη διαδικασία αυτή.  

Τρίτον, ο τόµος τολµά να εντά-
ξει µια ενότητα (∆ιεθνείς σχέσεις 
και εξωτερική ολιτική) αναστο-
χαστικού χαρακτήρα, η οοία 
αοειράται να αοτιµήσει την 
συνεισϕορά της ακαδηµαϊκής κοι-
νότητας στη συγκρότηση του 
εθνικού στρατηγικού σχεδιασµού 
και τη διαµόρϕωση της ελληνι-
κής εξωτερικής ολιτικής. Ειδι-
κότερα, µια σειρά αό κείµενα 
αναλύουν τον ρόλο και τη συνει -
σϕορά του κλάδου στην ελληνική 
εξωτερική ολιτική, καθώς και 
τις συνέειες ου έχει ο ‘εθνοκε-
ντρισµός’ και η λογική της ισχύος 
στα εθνικά συµϕέροντα της χώ-
ρας. Όσοι/όσες αοδέχονται το 
αναόϕευκτο του συγκρουσιακού 
χαρακτήρα των ∆Σ ιστεύουν 
ότι υάρχει µία ‘αντικειµενική 
ραγµατικότητα’, δηλαδή ότι τα 
κράτη είναι ‘εγωιστικοί’ δρώ-
ντες ου λειτουργούν ωϕελιµιστι-
κά. Αδυνατούν, όµως, να αοσα -

ϕηνίσουν µε οιον τρόο οι δρώ-
ντες διαµορϕώνουν άοψη για 
τα εθνικά συµϕέροντα και αο -
ϕασίζουν τι τελικά συνιστά εθνι-
κό συµϕέρον και τι όχι. Πώς αο-
τιµάται το µέγεθος της ισχύος 
και ώς ροσλαµβάνεται αό τους 
διαϕορετικούς κρατικούς και µη 
δρώντες αραµένει αδιευκρίνι-
στο. Οι δοµές της κοινωνικής 
ζωής σε όλες τις εκϕάνσεις της 
–στην ροκειµένη ερίτωση, 
και στην εξωτερική ολιτική– 
είναι κοινωνικές, όχι υλικές. Οι 
αντιλήψεις των δρώντων είναι 
αοτέλεσµα της αλληλείδρα-
σης των κοινωνικών δρώντων, 
των τρόων µε τον οοίο εικοι-
νωνούν και συνεννοούνται στην 
εξωτερική ολιτική. Οι αντιλή-
ψεις ου έχουν για τον εαυτό τους 
και την ταυτότητά τους, αλλά και 
για τον άλλο, για τις ροθέσεις και 
τις αξίες ου υιοθετούν και υη-
ρετούν, διαµορϕώνουν το κοινω-
νικό υόβαθρο στο οοίο λαµβά-
νουν χώρα οι εξωτερικές σχέ-
σεις. Η  ταυτότητα και το εθνικό 
συµϕέρον των κρατών δηµιουρ-
γούνται µέσα αό αυτές τις κοι-
νωνικές δοµές. ∆εν µορούν να 
θεωρούνται εκ των ροτέρων δε-
δοµένα στη βάση της ανθρώι-
νης ϕύσης ή της εγχώριας ο-
λιτικής.  

Η ανάλυση αυτή είναι θεµε-
λιώδους σηµασίας, καθώς ει-
τρέει ευρεία εριθώρια εανα-

ΒΙΒΛΙΟΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΙΣ190



διαµόρϕωσης των κύριων αρα-
µέτρων της εξωτερικής ολιτι-
κής. Είναι οι κοινωνικές δοµές και 
οι ιδέες των δρώντων αυτές ου 
δηµιουργούν την οικιλία των 
αοτελεσµάτων στο εδίο της 
εξωτερικής ολιτικής. Εκείνο ου 
έχει σηµασία στη διαµόρϕωση 
της εξωτερικής ολιτικής δεν εί-
ναι η ισχύς καθαυτή, αλλά το ώς 
αυτή γίνεται αντιληπτή αό τους 
αράγοντες. Είσης, η ισχύς δεν 
αντλείται µόνο αό έναν ισχυρό 
στρατό και µία οικονοµία ου 
αράγει λεονάσµατα, αλλά και 
αό ϕύσει διϋοκειµενικές έν-
νοιες, όως η νοµιµοοίηση, οι 
νόρµες και οι κανονιστικές αρχές 
και η ρόσδοση συγκεκριµένου 
νοήµατος και εριεχοµένου σε 
έννοιες και γεγονότα. Η εξωτε-
ρική ολιτική των κρατών δεν 
καθορίζεται τόσο αό την αντι-
κειµενική ραγµατικότητα, αλλά 
αό το τι αυτά νοµίζουν ότι είναι 
η ραγµατικότητα. Tα κράτη, 
µε τις ειλογές τους είναι και δη-
µιουργοί της ραγµατικότητας.  

Αό όσα ροαναϕέρθηκαν εί-
ναι σαϕές ότι η ολυθεµατική 
ροσέγγιση των ∆Σ σε αυτόν τον 
τόµο, όως και η ολυρισµατι-
κή ανάλυση κάθε ειµέρους θέ-
µατος ου θίγεται στα κείµενά 
του, τον καθιστούν ολύτιµο βι-
βλίο αναϕοράς τόσο για τον θεω-
ρητικό των ∆ιεθνών Σχέσεων όσο 
και για όσους ασχολούνται στην 
ράξη (ολιτικούς, διλωµάτες, 
ειχειρήσεις, ολιτικούς ακτιβι-
στές) µε την εϕαρµογή και άσκη-
ση συναϕών ολιτικών ή τη δια-
χείριση ειτώσεών τους (οικο-
νοµικών, κοινωνικών, εριβαλ- 
λοντικών, ολιτισµικών κ.λ.). 
Και όχι µόνον γι’ αυτούς! Αλλά 
και για κάθε ολίτη ου ειθυ-
µεί να είναι ενηµερωµένος για 
όσα διαδραµατίζονται στο όλο 
και ιο ολύλοκο διεθνές ερι-
βάλλον µέσα στο οοίο ζει και 
ανατύσσει την ροσωικότητα 
και τη δράση του. 

 
Χρήστος Α.  

Φραγκονικολόπουλος 
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